



## Tradiční setkání u Památníku Pomocných technických praporů – Vojenských táborů nucených prací ve Svaté Dobrotivé – Zaječově

Dne 10. září 2020 se v obci Svatá Dobrotivá – Zaječov konalo tradiční setkání k uctění památky bývalých příslušníků pomocných technických praporů--vojenských táborů nucených prací. Setkání se konalo u pomníku v místě bývalých kasáren, kde byl v roce 1950 umístěn tzv. lehký vojenský 52. Pomocný technický prapor. Od této události se datuje vznik Pomocných technických praporů--Vojenských táborů nucených prací, což je v letošním roce sedmdesáté výročí, připomínající zvláště tehdejší vládnoucí Komunistické strany Československa.

U příležitosti této významné události uspořádala obec Svatá Dobrotivá – Zaječov setkání s širokým programem. Před zahájením oficiální části setkání celebrol hlavní kaplan České armády plukovník. gen. št. ICLic. Mgr. Jaroslav Knichal mši svatou ve zdejším augustiniánském klášteře.

Program setkání byl zahájen v 11:00 hod. Úvodem zazněly slovenská a česká hymna, v podání sextetu Čestné stráže Armády ČR.

Moderátorka Lucie Říhová uvítala účastníky tohoto pietního setkání. Ve svém vstupním proslovu mj. zmínila vznik 52. Pomocného technického praporu, který byl v této obci umístěn na období 1951 až 1954. Jmenovitě uvítala zúčastněné čestné hosty, kteří jsou představiteli nebo zástupci sympatizujících organizací, a kterými jsou:

- Ing. Vladislav Bláha, předseda Spolku bývalých příslušníků PTP – VTNP, Praha
- Ing. Richard Smola, předseda Spolku PTP, Píseň – Zápaní Čechy
- starosta Vladimír Havlík, zástupce místní samosprávy obce Zaječov
- plukovník gen. št. Ing. Karel Vávra, PhD, ředitel Odboru pro válečné veterány, Ministerstvo obrany ČR

- Mgr. František Najgebaur, tajemník Odboru pro válečné veterány, Ministerstvo obrany ČR
- hlavní kaplan plukovník gen. št. ICLic. Mgr. Jaroslav Knichal, Ministerstvo obrany ČR
- plukovník gen. št. Ing. Milan Kalina, 13. Dělostřelecký pluk, Jince
- Ing. Luděk Šácha, Konfederace politických vězňů
- Ing. Petr Ježek, Spolek Vojenské historické sdružení Brdy, Hořovice
- Doc. Ing. Lidmila Němcová, předsedkyně Sdružení křesťanských seniorů, Praha
- Jitka Šturmová, reprezentující místní Spolek přátel Kvaně a Spolek Zděná 2012
- Ing. Josef Švandrlík, místostarosta Spolku Zděná 2012
- PaedDr. Marie Ernestová, ředitelka Základní školy Zaječov
- žáci Základní školy Zaječov



Následovalo slavnostní položení věnců. Po ukončení tohoto aktu se ujal slova předseda Spolku bývalých příslušníků PTP--VTNP Ing. Vladislav Bláha a přednesl následující projev.

Vážení přátelé, vážení čestní hosté, sestry a bratři!

Dovolte, abych i já Vás přivítal na dnešním, již dvacátémosmém setkání bývalých příslušníků Pomocných technických praporů, což byly vlastně Vojenské tábory nucených prací, zde, ve Svaté Dobrotivé. Jsme u pomníku, který byl odhalen 4. října 2001 na paměť 52. Pomocného technického praporu, který zde byl zřízen 1. září 1950, reorganizací Silničních praporů, a byli v něm soustředováni politicky nespolehliví odvedenci. Jeho příslušníci pracovali především ve vojenském prostoru Jince. Pomník, jehož autorem je architekt Jiří Rathauský, tvoří dvě bronzové desky, umístěné na kamenech. První nese označení místního PTP, druhá připomíná jeho historii. Je třeba si připomenout, že letos je to

právě sedmdesát let, kdy začaly vznikat tyto vojenské tábory nucených prací. Na šedesát tisíc mladých mužů bylo takto internováno, a místo výcviku k obraně vlasti pracovali na stavbách a fáráli v dolech. Byli to především synové sedláků, živnostníků, a tak zvaně politicky nespolehlivých občanů. Je třeba připomínat mladé generaci, kam až může klesnout národ vedený zločinnou ideologií. Tím nuceným pobytem jsme ale získali velké bohatství, ne hmotné, ale o to cenější. Byla to přátelství, uzavřená v těch zlých časech, která přetrvávají až do dnešní doby. Toho so vážme a udržujme je dokud žijeme.

Velmi si vážíme toho, že tato setkání dále pokračují i v době, kdy Svaz PTP ukončil svoji činnost, a došlo k dohodě s vedením obce Zaječov a Spolku Zděná o reorganizování těchto našich setkání. Jsme přesvědčeni, že slavnostní standartu Svazu PTP jsme předali do správných rukou. Spolek usiluje o obnovu zdejší staré budovy a také o vytvoření komunikačního a kulturního centra obce. Bude tam i místnost věnovaná historii a památkám na PTP.

Děkuji současnému starostovi Zaječova panu Vladimíru Havlíkovi, za to, že tu naši pochodeň převzal a předá dál. Řadu let zajišťoval naše setkání bratr Jan Decker. Nastal 14. květnen letošního roku, a dotlouklo jeho srdce. Do poslední chvíle zajišťoval vše potřebné pro vydání Zpravodaje našeho spolku. Pro nás všechny nezemřel, bude žít v našich srdcích. Odešel v době, kdy pandemie koronaviru ohrožuje naši zemi a vlastně celý svět.

Na závěr bych chtěl poděkovat všem, kteří jste tady na tomto setkání. Děkuji vzácným hostům z Ministerstva obrany -- řediteli Odboru pro válečné veterány panu plukovníkovi Karlu Vávrovi, panu Mgr. Františku Najgebaurovi a hlavnímu kaplanovi panu plukovníkovi Jaroslavu Knichalovi. Děkuji členům Sdružení křesťanských seniorů, vedených paní docentkou Ing. Lidmilou Němcovou, a samozřejmě mužům ze Spolku Zděná – panu Ing. Krajdlovi a panu Ing. Josefu Švandrlíkovi.

Další hosté, kteří vystoupili se svými projevy, jsou vzhledem k své profesi, a také vzhledem k svému zájmu, většinou dostatečně seznámeni s podmínkami, za kterých vojáci PTP-VTNP „sloužili“ své vlasti. Přítomnost a zájem těchto hostů o historii Pomocných technických praporů – Vojenských táborů nucených prací je účinnou podporou pro pokračování a rozvíjení tohoto politicko-vojenského téma, jehož počátek spadá do období, kdy KSČ převzala neústavním, nedemokratickým způsobem moc v tomto státě. Komunistická strana při uvádění diktatury do života naší společnosti, byla dotována sovětskými zkušenostmi a praktikami, podle nichž postupovala. Jako velmi zarážející a výmluvná je skutečnost, že na první ročník branců, zařazených do PTP, se nevztahovaly zákony o vojenské službě v plné míře – mnozí z těchto vojáků sloužili čtyři roky, aniž by jim v průběhu této služby byla dána informace, proč je služba prodloužena, a kdy bude skončena.

V obdobném duchu, jak je shora uvedeno, vyzněly projevy hostů.

V závěrečné části dopoledního programu moderátorka Lucie Říhová vyslovila rovněž poděkování všem představitelům zdejší obce, kteří se zasloužili o organizování předcházejících pietních setkání. V roce 1993 a 1994 to byl starosta Josef Brůček, který společně s tehdejšíím předsedou Svazu PTP Vladimírem Lopaťukem patřil mezi zakladatele této tradice. V témže duchu pokračoval dnes již zesnulý starosta Jan Hlad; na jeho činnost navázala místostarostka Jarmila Šťastná. Po dobu dvanácti let se na organizování těchto pietních setkání podílel starosta Josef Hrubý, a dále starostka Marcela Kořánová a starostka Irena Nezbedová.

K ukončení hlavní části pietního aktu zazněla večerka, a vojenská čestná stráž vzdala poctu bývalým vojákům PTP—VTNP, kteří se nedožili našich dnů.

V dalším se všichni přítomní přemístili do zdejšího Kulturního domu, kde program pokračoval. Tento odpolední program moderoval a doplnil řadou informací Ing. Josef

Švandrlík. Vystoupili zde zejména čestní hosté, každý se svým názorem k dřívějšímu vzniku a existenci porů PTP-VTNP.

Člen Sdružení křesťanských seniorů RNDr Václav Němec přečetl dopis od předsedy Združenia křesťanských seniorov Slovenska, pana Ernesta Bivoně, který byl pozván, ale z rodinných důvodů se nemohl zúčastnit dnešního pietního setkání. Z jeho dopisu vyjímáme:

...Veľmi som sa tešil na možnosť zúčastniť sa na pietnej spomienke 70-teho výročia zavedenia útvarov PTP v našej spoločnej republike. To sa uskutočnilo pod záštitou generála Alexeja Čepičku z nariadenia najvyšších stranických orgánov. Uvítal som možnosť sa stretnúť so žijúcimi pamätníkmi na toto hygienické šafárenie komunistami. Na tomto pamätníku sú mená miest kde boli tábory PTP, kde museli naši mladí a neraz aj starší občania nútené tvrdo pracovať, často aj za neľudských sociálnych podmienok a hrubého ponižovania. Je to otrasné, v době mieru po druhej svetovej vojne, keď národy, ba priam celé ľudstvo očakávali obdobie mieru a blahobytu. Práve vtedy prostredníctvom vtedy nášho „veľkého brata“ prichádza k nam tzv. diktatúra proletariatu, ateizmus, útlak a nesloboda. Je na mieste povedať či to bola diktatúra koho, alebo komu. Je mi ľuto, že aj medzi našimi občanmi sa našli jednotlivci, ktorí v mene režimu vykonávali tie hrozné činy, trápili a ponižovali svojich spoluobčanov, dokonca aj priateľov a spolubojovníkov... .

Po vyčerpání programu Ing. J. Švandrlík setkání ukončil.

### **Odešli z našich řad**

Josef Fuksa (Ostrava), Miroslav Krejčí (Praha 5), Miroslav Pícek (Praha 2), Jaroslav Zlonický (Praha 3), Jindřich Sehnal (Praha 6), MUDr. Vladimír Feirabend (Praha 6)

### **Připravované akce**

Plánovaná mše svatá za zesnulé pětápáky – Kostel sv. Ignáce, Karlovo náměstí – se z důvodu nepříznivého vývoje pandemie koronaviru nebude konat; **odkládá se na duben 2021**

### **Další informace**

**Sdělení** od organizátora setkávání 3. roty bratra Sankota: vzhledem k současné zdravotní situaci se pražské setkání, které se mělo konat 21. října tr., **přesouvá na únor 2021**

### **Konference Spolku bývalých příslušníků PTP, Praha**

Konference se bude konat v Konferenčním sále Domu armády, Vítězné náměstí (vchod z buzulecké ulice) dne **7. prosince**

**Provoz kanceláře Spolku PTP Praha** – každé úterý 9,00 až 12,00, v objektu č. 8, areál Ministerstva obrany ČR, Gen. Píky 1

**Dočasně se přerušují pravidelná setkání** bývalých příslušníků PTP z Ostravska, v Moravské Ostravě, Matiční 2, vždy první pondělí v měsíci

**Při písemném styku** používejte adresu: **Spolek PTP, Generála Píky 1, Praha 6, 160 00**  
Telefonické spojení: 732 250 486, 603 210 617; e-mail: [spolek.ptp@seznam.cz](mailto:spolek.ptp@seznam.cz)

Redakční rada: Jan Vůjtěch, Zdena Štroufová, Luděk Šácha